

Благодарные смоляне свято чтут память о тех, кто, не щадя своей жизни, защищал их землю в суровые годы Великой Отечественной войны. Событиям военных лет в Смоленске посвящено несколько памятников и мемориалов.

При въезде в город с северной стороны на четырёхметровом кургане установлен боевой танк Т-34 в память о танкистах, сражавшихся за освобождение Смоленска.



На въезде в Смоленск со стороны Краснинского шоссе установлена противотанковая пушка ЗИС-3 76-миллиметрового калибра, напоминающая о грозных годах Великой Отечественной войны. Место для установки этого памятника было выбрано не случайно. В 1941 году именно здесь проходили первые бои за Смоленск, а в 1943 году – за освобождение города.



В центре города находится сквер Памяти Героев, где находится мемориальное кладбище. 41 плита – 41 могила. Подобных мемориалов на территории России всего два: на Красной площади в Москве и в городе — герое Смоленске.



В сквере захоронены четыре Героя Советского Союза, в их числе – М.А. Егоров, водрузивший Знамя Победы над рейхстагом в Берлине. Его могила находится у крепостной стены города. В 1968 году возле могил вспыхнул Вечный огонь, зажжённый от Вечного огня у могилы Неизвестного солдата в Москве.



В сквере возле Дворца творчества детей и юношества находится памятник Герою Советского Союза, юному партизану Владимиру Куриленко.



На пересечении улиц Дзержинского и Октябрьской революции установлен мемориальный знак в честь освобождения Смоленска и Смоленской области от немецко-фашистских захватчиков. На нём изображён меняющий огневую позицию артиллерийский расчёт.



В Реадовском парке находится мемориал – курган Бессмертия. На его вершине установлена 11-метровая стела в виде раскрытой книги с памятными страницами – «1941» и «1945». Землю для кургана привезли со всех воинских и партизанских кладбищ и братских могил Смоленской области. Перед курганом горит Вечный огонь в память обо всех героях, погибших на смоленской земле.



Недалеко от кургана Бессмертия находится другой мемориал, сооруженный возле братской могилы смолян, расстрелянных гитлеровцами в 1941-1943 годах. На могиле – чёрная мраморная плита, позади неё – бетонная плита. На ней помещено мозаичное панно, изображающее сцену расстрела группы патриотов. Слева, чуть спереди стены – скульптура Скорбящей матери.



На стыке улиц Нормандия-Неман и Зои Космодемьянской, возле бывших Нарвских казарм, расположен мемориальный комплекс, посвященный памяти советских граждан, погибших в концентрационном лагере № 126.



В Парке пионеров, вблизи пересечения улицы Баркляя-де-Толли и площади Победы, рядом с Крепостной стеной находится памятник «Опаленный цветок», посвященный детям - узникам фашистских лагерей. Он представляет собой множество хрупких детских тел, слившихся вместе в шар. Под шаром находятся надписи с названиями концлагерей.



Источник:

1. Памятные места войны 1941-1945 годов / С. А. Болотова, О. В. Сибиченков // Азбука смоленского края. В 3 частях. Часть 2. Мир истории / С. А. Болотова, О. В. Сибиченков. – 2-е изд., доп. и перераб. – Смоленск, 2008. – С. 105-110.

МБУК «Смоленская МЦБС» МО
«Смоленский район» Смоленской
области
Центральная детская библиотека

6+



ПАМЯТНЫЕ МЕСТА СМОЛЕНСКА, ПОСВЯЩЕННЫЕ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1941-1945 ГГ.

Исторический путеводитель

Катынь
2024